

王雪梅:内蒙古核医学的领军人

开栏的话

前不久,自治区党委宣传部、自治区科协、科技厅、国防科工办联合开展了2021年内蒙古自治区“最美科技工作者”学习宣传活动,评选出20名内蒙古“最美科技工作者”。为做好相关学习宣传活动,加强对科技工作者的政治引领和政治吸纳,激发广大科技工作者的荣誉感、自豪感、责任感,现推出“2021年内蒙古最美科技工作者”专栏,展示我区最美科技工作者代表的先进事迹,激励引导广大科技工作者学习最美、争当最美,将爱国之情、报国之志转化为投身创新实践的实际行动,为自治区高质量发展贡献智慧力量。

提起“核”,不少人闻之色变。但在医学领域,“核”不是危及人类生命的代名词,而是一把济世救人的“金钥匙”。核医学作为一门新兴学科,通过核技术来诊断、治疗及研究疾病,在现代医学中发挥着重要作用。在内蒙古医学领域,有这样一个女人:她带领团队建立了自治区首个核医学科,用10余年时间使其发展为我区领先学科,并帮助25家医院陆续建立和完善了核医学科,培养了大批核医学人才,在极大提升重大疾病和疑难疾病诊断能力的同时,也大力推动了核医学的全面发展。她就是内蒙古核医学专业的领军人物、内蒙古医科大学附

属医院影像医学与核医学科主任——王雪梅。

在内蒙古医科大学附属医院核医学科,平均每天有100~200位患者接受核医学的诊断或治疗。核医学科已成为该院重要的临床科室之一,连续3届进入复旦大学全国专科排名榜华北地区前5名,成为自治区唯一进入前5名的学科。可是在十几年前,内蒙古的核医学专业还是一片空白。2006年,我区引进第一台PET/CT分子影像设备。由于缺乏核医学人才,组建核医学科的愿望始终无法实现,每年大概有三四千患者要去北京等地医院进行诊断。

作为中国协和医科大学核医学专业的优秀毕业

生,王雪梅本可以留在北京、上海等大城市工作,但当她收到内蒙古医科大学附属医院的邀请后,毅然做出了服务家乡的决定。

然而现实远比想象的艰难。“那时候,内蒙古医疗领域对核医学的认知几乎为零。”王雪梅咬着牙坚持了下来。她独自承担起核医学科地下工程的二期改造工作,配合总务科规划、改造,配合器械科装机、调试,还要进行科室人员的培训。6个多月的时间,王雪梅穿梭在一堆堆沙石与水泥之间。就这样,从一砖一瓦开始,她筹划建立了自治区首个集体外分析、核医学影像和核素治疗为一体的综合性学科——内蒙古医科大学附属医院核医学科。2007

年4月,自治区首台PET/CT分子影像设备艰难投入临床使用。

1966年出生的王雪梅有着60后的执着和严谨。在王雪梅看来,内蒙古核医学事业的发展就如她自己的孩子,值得投入全部的精力与热情。工作之余,她还要肩背电脑、投影仪到基层医院进行核医学科普讲座,十几年来,她的足迹遍布全区,为基层医院送去科普讲座500余场次。

在研发新的分子显像探针时,需经历放射性药物稳定性测定,为了加快临床转化步伐,王雪梅常常把新药打在自己身上。科里同事常常担心她的身体,因为长期劳累,她患有甲状腺功能

低下、糖尿病、原发性醛固酮增多症等十几种疾病,可她却总是笑笑说:自己研发的新药连自己都怀疑,将来还怎么推广?

十几年来,王雪梅带领团队使核医学科从零起步的小科室发展为设备规模和治疗水平均处于区内绝对领先地位的领先学科,在大大提升疑难疾病诊断能力的同时,也大力推动了自治区核医学的全面发展。天道酬勤,王雪梅带领团队顽强拼搏,不断创新,先后获得自治区领

先学科、自治区分子影像重点实验室、分子与影像功能研究工程中心、自治区总工会的创新工作室等多个创新平台称号;主持国家及自治区项目100余项,其中国家自然科学基金14项,自治区重大专项1项,自治区重点及重大科研项目10项,国家发明专利18项;获自治区各类科技奖励20项,其中中华医学科技奖1项,实现了自治区该奖项零的突破。

文/北方新报正北方网记者 段丽萍



女子倒地心脏骤停 消防员教科书式救人

新报讯(北方新报正北方网记者 杨佳 范亚康) 7月21日晚,鄂尔多斯市准格尔旗大路新区一酒店的中庭草坪上,正在举行一场团建活动。突然,一名30岁左右的女子在毫无征兆的情况下倒地失去意识。就在大家手足无措时,有人扒开人群往里冲:“大家让一让,我是消防员!”冲进来的是内蒙古消防救援总队消防员孟培林,刚刚参加完全国煤化工演练现场会的他正返回酒店准备休息。

他试了一下女子的鼻息——没有呼吸!握了一下手——冰凉!他冲着围拢着的人群大喊一声:“请大家散开让空气流通,我是消防员!”随后他对身边群众说:“快打120!”他迅速将女子身体放平,开始做心肺复苏,持续按压1分多钟后,女子有了轻微吞咽动作,呼吸心跳逐渐恢复,围观的群众都惊呼“醒来了醒来了!”

与此同时,正在房间休息的消防员尉文杰在接到其他队友的电话后,也迅速赶到现场,同样具备医疗知识和急救技能的他一边查看情况,一边让患者躺平继续进行急救处理。在女子恢复期间,出现全身抽搐症状,经过几分钟急救和调整,症状得到缓解。十多分钟后,120救护车和医护人员赶到,此时患者的状态已经好了很多,医生了解情况后说:“为你们的应急反应点赞!若施救不及时,超过4分钟就会有严重后果。”

患者被抬上救护车后,紧张的人们都松了一口气,两位消防员则默默地离开了现场。获救女子的同伴追了上来,向两位英雄表示深深的感谢,并索要联系方式,但他们只是轻轻地说了一句“不用谢,应该的”。

事后,经与参与救治的主治医生了解,正是由于两名消防员抓住了黄金时间紧急施救,才为120赢得了宝贵时间,最终使得该女子脱离生命危险。提及救人一事,孟培林告诉记者:“我们平时的训练中有急救科目,但平时面对的都是假人,这是第一次实战操作。我做了7下心肺复苏后,她有了意识,我赶紧疏散围观群众让空气流通,当时想着救人要紧,其他也顾不上了……”

在人民群众遇险的危急关头,又是我们可爱的消防员第一时间赶到现场,与时间赛跑展开急救,用正确有效的方式挽救了一个鲜活的生命。为他们点赞!

《内蒙古自治区医疗保障基金使用 监督管理办法》8月1日起施行

新报讯(北方新报正北方网记者 郑慧英) 7月26日,记者从内蒙古自治区人民政府新闻办公室召开的《内蒙古自治区医疗保障基金使用监督管理办法》政策例行吹风会上了解到,为了规范医疗保障基金使用监督管理,保障基金安全,维护公民医疗保障合法权益,《内蒙古自治区医疗保障基金使用监督管理办法》已于2021年5月12日自治区人民政府第8次常务会议讨论通过,自8月1日起施行。

《管理办法》明确,自治区行政区域内基本医疗保险(含生育保险)基金、医疗救助基金等医疗保障基金使用及其监督管理,适用本办法;职工大额医疗费用补助、公务员医疗补助等医疗保障资金使用的监督管理,参照本办法执行;居民大病保险资金的使用按照国家有关规定执行。

《管理办法》确立了医疗保障基金使用实行政府监管、社会监督、行业自律和个人守信相结合的监督机制;明确了医疗保障部门对医疗保障经办机构、定点医疗机构、定点零售药店的监督职责;规定了大数据智能监控、专项检查、联合检查和聘请第三方协助检查等监管形式;规范医疗保障行政部门监督检查的措施和程序;建立医疗保障基金使用监督信息公开制度和举报投诉制度,畅通社会监督渠道。

长期以来,就医与购药是造成医疗保障基金浪费和骗取基金支出的主要原因。《管理办法》规定了定点医疗机构、定点零售药店和参保人员应当遵守的行为规范,以保障基金的安全运行。同时,旗县级以上人民政府应当加强对医疗保障基金使用监督管理工作的领导,建立健全医疗保障基金使用监督管理机制,协调解决医疗保障基金使用监督管理工作中的重大事项;旗县级以上人民政府医疗保障行政部门负责本行政区域内的医疗保障基金使用监督管理工作;旗县级以上人民政府卫生健康、市场监督管理、财政、审计、公安等部门应当按照各自职责,做好医疗保障基金使用监督管理相关工作。风险监管方面,旗县级以上人民政府医疗保障行政部门应当根据医疗保障基金风险评估、举报投诉线索、医疗保障数据监控等情况,确定检查重点,组织开展专项检查。

◎反腐进行时——

被控受贿1860余万 李才昨日受审

新报讯(北方新报正北方网记者 张巧珍 实习生 李洁) 7月26日,呼伦贝尔市政协原党组书记、主席李才犯受贿罪一案在呼和浩特市中级人民法院公开开庭审理。

该案由呼和浩特市人民检察院提起公诉,起诉书指控:2004年至2020年,被告人李才利用先后担任呼伦贝尔市陈巴尔虎旗旗委副书记、政府旗长、旗委书记,满洲里市委副书记、政府市长,呼伦贝尔市委常委、政府副市长,呼伦贝尔市政协党组书记、主席期间的职务便利,在职务提拔、调整,工程款的协调给付等方面为他人谋取利益,收受69名请托人现金、外币、车辆、手表等财物,折合共计人民币18605445.73元,孳息154974元。应当以受贿罪追究其刑事责任。

庭审中,被告人李才对公诉机关指控的犯罪事实均无异议,自愿认罪认罚。该案目前在进一步审理中。

内蒙古新增境外输入 确诊病例2例 现有7例

新报讯(北方新报正北方网记者 段丽萍) 7月26日,内蒙古自治区卫健委通报:2021年7月25日7时至7月26日7时,内蒙古自治区报告无新增疑似病例和无症状感染者,新增境外输入确诊病例2例(均由首都机场国际航班分流至呼和浩特白塔国际机场)。

截至2021年7月26日7时,内蒙古自治区现有境外输入确诊病例7例,均在定点医院隔离治疗,所有密切接触者均在指定场所集中隔离医学观察,全程实行闭环管理,严防疫情扩散蔓延。